
Класс 11
Контрольная работа по русскому языку за 1 полугодие

№ п/п Контролируемые разделы (темы) Наименование
оценочного средства

1. Лексика и фразеология
Речь. Нормы орфографии
Речь. Нормы пунктуации
Речь. Языковые нормы

Тестовые задания 4-20
Работа с отобранным
языковым
материалом,
представленным в
виде отдельных слов,
словосочетаний или
предложений

2. Речь. Текст 
Речь. Нормы пунктуации

Работа с языковыми
явлениями,
предъявленными в
тексте
Тестовые задания 1-3
 Тестовое задание 21

СПЕЦИФИКАЦИЯ
Контрольной работы  по русскому языку в 11 классе.

1. Распределение заданий  контрольной работы по темам

Темы раздела Количество
заданий

Максимальный
первичный балл

Процент
максимального

первичного
балла за

выполнение
заданий

данного раздела
от

максимального
первичного
балла за всю

работу
Часть 1.

Речь. Текст  3 3 11
Лексика и фразеология 2 2 8
Речь. Нормы орфографии 7 7 27
Речь. Нормы пунктуации 6 7 27
Речь. Языковые нормы 3 7 27
Всего 21 26 100

2. Структура контрольной работы.
 На выполнение работы по русскому языку даётся 45 минут. Работа состоит из 21 задания,
которые соответствуют заданиям 1-21 КИМа ЕГЭ.

3. Распределение заданий контрольной работы по уровню 
сложности.

        Работа включает в себя 20 заданий базового уровня, 1 задание повышенного уровня
сложности.

4. Условия выполнения работы.
        При  выполнении  работы  не  разрешается  пользоваться  учебником,  рабочими
тетрадями,  справочниками  по  грамматике,  орфографическими  словарями,  другими
справочными материалами.



        При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться
и оцениваться не будут.
           

5. Время выполнения работы
На выполнение проверочной работы отводится 45 минут.

6. Число вариантов в работе
Подготовлено два варианта, в которых даны задания в соответствии со 
спецификацией. Обучающийся выполняет вариант, предложенный учителем.  

7. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом, критерии 
оценивания, шкала перевода первичных баллов в отметку

Задания оцениваются в соответствии с системой оценки заданий ЕГЭ.
За верное выполнение  заданий 1-21 (кроме заданий 8, 16) обучающийся получает по 1 
баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. За выполнение 
задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов. За каждую верно указанную цифру, 
соответствующую номеру из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу (5 баллов: нет 
ошибок; 4 балла: допущена одна ошибка; 3 балла: допущено две ошибки; 2 балла: верно 
указаны две цифры; 1 балл: верно указана только одна цифра; 0 баллов: полностью
неверный ответ, т.е. неверная последовательность цифр или её отсутствие.
Порядок записи цифр в ответе имеет значение.
 За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов. Верным считается 
ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры. 1 балл ставится, 
если: одна из цифр, указанных в ответе, не соответствует эталону; отсутствует одна из 
цифр, указанных в эталоне ответа. Во всех других случаях выставляется 0 
баллов. Порядок записи цифр в ответе не имеет значения.

Выведение итоговой отметки:
 «5»- 26-24 балла
«4»-  23-19 баллов
«3» -18-12 баллов
«2»- менее 12 баллов

Вариант 1
Ответами  к  заданиям  1–21  являются  цифра  (число)  или  слово  (несколько  слов),
последовательность цифр (чисел).
        Прочитайте текст и выполните задания 1–3.
        (1)Морские волны обладают большой мощностью: они бывают причиной гибели
кораблей в море, размывания берегов, разрушения причалов и т. д. (2)Энергию морских
волн можно использовать  и  на  благо человека,  если  создать  устройство,  позволяющее
преобразовывать  её  в  электрическую  энергию.  (3)<...>  преобразования  позволили  бы
более экономно использовать невозобновляемые источники энергии: нефть, газ, каменный
уголь.
1.  Укажите  два  предложения,  в  которых  верно  передана  ГЛАВНАЯ
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
1)  Морские  волны,  наблюдаемые  в  природе,  могут  переносить  огромную  энергию  и
нередко являются причиной разрушений, гибели кораблей, размывания берегов.
2) Энергию морских волн, обладающих разрушительной мощностью, можно использовать
на  благо  человека,  превращая  её  в  электрическую  и  тем  самым  позволяя  экономить
невозобновляемые источники энергии.
3) Необходимо более экономно использовать невозобновляемые источники энергии, такие
как нефть, газ, каменный уголь.
4)  Морские  волны,  часто  разрушительные,  обладают  энергией,  которую  можно
использовать на благо человека, если преобразовывать её в электричество, что позволило
бы более экономно расходовать невозобновляемые источники энергии.



5)  И  хотя  огромную  энергию  морских  волн  можно  было  бы  использовать  на  благо
человека, всё чаще они наносят непоправимый урон: губят корабли, размывают берега,
разрушают причалы.
2.  Самостоятельно подберите местоимение, которое должно стоять на месте пропуска в
третьем (3) предложении текста. Запишите это местоимение.
3.  Прочитайте  фрагмент  словарной  статьи, в  которой  приводятся  значения  слова
ИСТОЧНИК.  Определите  значение,  в  котором  это  слово  употреблено  в  третьем  (3)
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом
фрагменте словарной статьи.
ИСТОЧНИК, -а; м.
1) Водная струя жидкости, выходящая на поверхность воды из-под земли. Целебный и.
Горячий и. И. минеральной воды.
2) То, что даёт начало чему-л., откуда исходит что-н. И. света. И. всех зол. Сведения из
верного источника.
3) Тот, кто даёт какие-л. сведения, осведомляет о чём-л. Он надёжный источник. Сведения
из верного источника.
4) Письменный памятник, документ, на основе которого строится научное исследование.
Источники для истории края. Использовать все доступные источники.
4.  В  одном  из  приведённых  ниже  слов  допущена  ошибка  в  постановке
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите
это слово
корЫсть
(из) кремнЯ
обострЁнный
позвОнит
ненадОлго
5.  В  одном  из  приведённых  ниже  слов  НЕВЕРНО  употреблено  выделенное
слово. Исправьте  лексическую  ошибку,  подобрав  к  выделенному  слову  пароним.
Запишите подобранное слово.
У старшего брата всегда был очень СКРЫТНЫЙ характер.
Баскетболист ОТКЛОНИЛСЯ, и мяч пролетел мимо.
А прежде здесь ВЕКОВЫЕ леса росли, водились фазаны, дикие кабаны и олени.
ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
A) нарушение в построении предложения с
причастным оборотом

1) Горожане и свободные крестьяне стали
опорой централизованной власти и вопреки
желания крупных феодалов поддерживали
объединение Франции вокруг королевского
трона.

Б)  нарушение  видо-временной
соотнесённости глагольных форм

2)  Вопреки  ожиданиям  активисты
общественных  движений  забыли  о
разногласиях  и  единым  фронтом
выступили против закрытия музея.

B)  ошибка  в  построении  сложного
предложения

3)  Проект  этого  автомобиля  будущего
принадлежит  дизайнеру,  известному
своими  разработками  автомобилей  для
компьютерных игр.

Г) нарушение связи между подлежащим и
сказуемым

4)  Те,  кто  не  изучает  иностранный  язык,
лишён  возможности  читать  в  подлиннике
шедевры мировой литературы.

Д)  неправильное  употребление  падежной
формы существительного с предлогом

5)  После  долгого  напряжения  опять
нахлынула тоска,  когда не хочется ничего
делать и которая не покидает меня ни днём,



ни ночью.
6)  Кемь является  одним из  самых старых
городов России, расположенный на Белом
море.
7)  Будучи  человеком,  наделённым  кое-
какими скромными талантами, я по совету
одного академика приучил себя записывать
неожиданно  приходящие  мне  в  голову
мысли.
8)  Снег  шёл  не  переставая  и  неожиданно
заканчивается.
9)  Детский  коллектив  школы  искусств
создал  одно  большое  художественное
полотно,  которое  станет  центральным
лотом  на  аукционе,  приуроченном  к
празднику — Дню защиты детей.

Последовательности  нулей  и  единиц  можно  рассматривать  как  числа,  записанные  в
ДВОИЧНОЙ системе.
Иван понял, что голос его ПЕРЕТЕРПЕЛ изменения: исчез безвозвратно густой, певучий
баритон.
6.  Отредактируйте  предложение:  исправьте  лексическую  ошибку, заменив  неверно
употребленное  слово.  Запишите  подобранное  слово,  соблюдая  нормы  современного
русского литературного языка.
Девушка уделяла много заботы младшему брату, который заболел гриппом неделю назад.
7.  В  одном  из  выделенных  ниже  слов  допущена  ошибка  в  образовании  формы
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.
стая ЦАПЕЛЬ
к ДВУХТЫСЯЧНОМУ году
ИСПЕКЁТ хлеб
в СТА метрах
голос более ГРОМКИЙ
8. Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в
которых они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую
позицию из второго столбца.
        
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:
A        Б        В        Г        Д                                   
9.  Укажите  варианты  ответов,  в  которых  во  всех  словах  одного  ряда
пропущена безударная проверяемая гласная корня.
1) кн..гиня, ижд..венец, пл..вник
2) сп..ши (на урок), за..вить, ум..лять (достоинства)
3) к..лбаса, п..стила, предл..жение
4) б..стион, к..вычки, в..нтиляция
5) пом..рить (поссорившихся), зав..нтить, об..жал (малыша)
10.Укажите варианты ответов,  в  которых во всех словах одного  ряда пропущена
одна и та же буква.
1) не..говорчивый, и..виваться, бе..численный
2) пр..рывистый, пр..образование, пр..увеличение
3) в..едливый, из..ять, трёх..игольный
4) з..ковать, не..хваченный, н..расхват
5) с..змала, об..скивать, пред..дущий



11.Укажите варианты ответов,  в которых в обоих словах одного ряда пропущена
одна и та же буква. Запишите номера ответов.
1) вышаг..вать, насмешл..вый
2) фасол..вый, накрахмал..ть
3) обрад..вать, мех..вой
4) выздоров..вший, недогадл..вость
5) прицел..вающийся, засушл..вый
12.Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та
же буква. Запишите номера ответов.
1) сия..шь, закле..вший
2) представ..шься, отправл..нный
3) налад..шь, скле..нный
4) онеме..шь, ожида..мый
5) перелож..шь, довер..вший
13. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Экспедиция (НЕ)РАЗ подходила к берегам, причём настолько близко, что местные жители
могли пересчитать мачты на каравеллах.
(НЕ)ЗНАНИЕ законов не освобождает человека от ответственности за их нарушение.
И так всю ночь мне (НЕ)СПИТСЯ, пока не вспыхнет первая зарница.
Новая  театральная  постановка  вызвала  далеко  (НЕ)ОДНОЗНАЧНУЮ  реакцию  в
обществе.
Последствия  применения  нанотехнологий  в  еде  пока  (НЕ)ИЗУЧЕНЫ,  а  потому
непредсказуемы.
14. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО.
Раскройте скобки и выпишите эти два слова.
Водолазы погрузились (В)ГЛУБЬ моря и (В)ТЕЧЕНИЕ часа изучали глубоководный мир.
Сидя  на  коне,  командир  (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ  нескольких  минут  пристально  смотрел
(В)ДАЛЬ.
Мартын плёлся к реке и слушал, как (ПО)ЗАДИ него (ПО)НЕМНОГУ замирали звуки
свирели.
ЧТО(БЫ) ни говорили другие, я считаю, что человек сам (В)ПРАВЕ распоряжаться своим
будущим.
Будучи  просвещённейшим  человеком  своего  века,  А.  С.  Пушкин  (НИ)РАЗУ  не  был
(ЗА)ГРАНИЦЕЙ.
15. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) пишется одна буква Н.
За окном мелькали усея(1)ые пшеницей поля. Солнце спускалось к закату, верхушки леса
были пламе(2)о освеще(3)ы, тень вагона бежала по некоше(4)ому откосу.
16.  Расставьте  знаки  препинания.  Укажите  два  предложения,  в  которых  нужно
поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.
1) Во время опасности или волнения сердце сжимается либо начинает учащённо биться.
2) Что ж вы смирнёхонько сидите да небо коптите зря?
3) И меня поразила не столько её красота сколько необыкновенное никем не виданное
одиночество в глазах.
4) Зазеленели деревья и вскоре расцвели подтопленные луга.
5) И вдруг и берег и море озарили первые лучи солнца.
17.  Расставьте  все  знаки  препинания:  укажите  цифру(-ы),  на  месте  которой(-ых)
должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Собака  моя  забегает  иногда  в  ельник  и  (1)  выскакивая  из  его  таинственно-светлых  и
тёмных дебрей (2) замирает на (3) ярко озарённой (4) дороге.
18.   Расставьте  все  знаки  препинания:  укажите  цифру(-ы),  на  месте  которой(-ых)
должна(-ы) стоять запятая(-ые).



Между русским и английским языками (1) конечно (2) имеется  существенная разница,
обусловленная  историческим  развитием  народов и  другими объективными причинами.
Поэтому  (3)  многие  созвучные  русскому  языку  английские  слова  и  выражения  (4)
зачастую (5) несут совершенно иную, порой неожиданную смысловую нагрузку.
19.  Расставьте  все  знаки  препинания:  укажите  цифру(-ы),  на  месте  которой(-ых)
должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Прообразом капитана Врунгеля (1) фамилия которого (2) пародирует фамилию известного
мореплавателя Фердинанда Врангеля (3) и вызывает ассоциацию со словом «врун» (4)
был знакомый писателя А. С. Некрасова с характерной фамилией Вронский — любитель
рассказывать морские истории-небылицы со своим участием.
20. Расставьте все знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых должны
стоять запятые.
Ольга вошла к Рябовскому без звонка (1) и (2) когда в передней снимала калоши (3) ей
послышалось (4) как будто в мастерской кто-то тихо пробежал.
21.Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же
правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
(1) После того как с  изобретением винта и реактивного двигателя мир становился для
новых поколений все меньше и меньше, родилось представление, что людям прошлого он
должен был казаться соответственно больше и до Колумба вообще был бесконечным, а
океаны — неодолимыми. (2)  В учебных пособиях,  говорящих о судостроении,  прочно
утвердилось  положение,  что  первоначально  человек  одолевал  небольшие  водные
пространства  верхом  на  бревне.  (3)  Затем,  чтобы  не  мочить  ноги,  он  додумался
выдалбливать  бревно  топором  и  выжигать  огнем,  а  по  мере  того  как  отваживался  на
поединок со все более высокими волнами — наращивал долбленку досками по бокам. (4)
Несомненно, первая забота человека при создании судов – обеспечить плавучесть. (5) В
разных  концах  света  цель  эта  достигалась  двумя  совершенно  разными  способами.  (6)
Один  —  сборка  пропускающей  воду  конструкции  из  плавучих  элементов,  вместе
обеспечивающих достаточную плавучесть,  чтобы нести команду и груз.  (7)  Второй —
изготовление водонепроницаемого корпуса, плавучесть которого обеспечивается не родом
материала, а за счет вытеснения воды воздухом.

Вариант 2
Ответами к заданиям 1–21 являются цифра (число) или слово (несколько
слов), последовательность цифр (чисел).
Прочитайте текст и выполните задания 1–3.
(1)Долгое время считалось, что речевой слух и слух музыкальный родственны, причём 
многие и сейчас так думают. (2)Но однажды под наблюдением учёных оказался один 
известный композитор, который после болезни не мог различать звуки речи: [д] и [т], <…
>, для него звучали одинаково, однако в те же годы он сочинил лучшую из своих 
симфоний. (3)Значит, музыкальный слух и речевой слух имеют разную психологическую
организацию.
1.Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
1) Один известный композитор, который после болезни не мог различать звуки речи, в те 
же годы сочинил несколько не самых удачных симфоний, тем самым доказав, что глухота 
становится препятствием для сочинения музыкальных произведений.
2) Музыкальный слух и речевой слух имеют разную психологическую организацию, что 
следует из наблюдений учёных за композитором, разучившимся различать отдельные 
звуки речи, но при этом сочинявшим великолепные симфонии.
3) Для овладения языком нужно умение различать звуки речи, или, как говорят 
специалисты, хороший речевой слух, который, как правило, связан с музыкальным 
слухом, поэтому для овладения иностранным языком нужно развивать музыкальный слух.



4) Экспериментально доказано, что речевой слух, то есть умение различать звуки речи, и 
музыкальный слух неродственны: разучившись различать на слух ноты, человек перестаёт
отличать один звук речи от другого.
5) Разную психологическую организацию речевого слуха и слуха музыкального 
доказывает, в частности, наблюдение учёных за композитором, разучившимся различать 
некоторые звуки речи, но продолжившим сочинять музыкальные произведения.
2. Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно стоять на месте
пропуска во втором (2) предложении текста. Запишите это слово.
3. Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 
ОРГАНИЗАЦИЯ. Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) 
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом
фрагменте словарной статьи. ОРГАНИЗАЦИЯ, -и, ж.
1) Общественное объединение или государственное учреждение. Всемирная торговая о. 
Профсоюзная о. Строительная о. Молодёжная о. О. ветеранов труда.
2) Подготовка чего-л. Участвовать в организации вечера.
3) Физическое или психическое строение чего-либо. Слабая, болезненная о. Крепкая, 
сильная о. Умственная, душевная о. Человек тонкой, чувственной организации.
4) Организованность, планомерное, продуманное устройство. Чёткая о. производства. Не 
хватает дисциплины и организации.
4. В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 
НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук.
Выпишите это слово.
кровотОчащий
добралА
накренИтся
вернА
прибЫв
5. В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное 
слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. 
Запишите подобранное слово.
Технология ВЫРАЩИВАНИЯ клубники имеет свои особенности.
Глава города поздравил актёров драматического театра, отметив их
великолепное ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ мастерство.
Долина сменилась трясиной, где росли кривые и чахлые БОЛОТНЫЕ
берёзки.
М.Ю. Лермонтов писал РОМАНТИЧЕСКИЕ поэмы.
Мне дорог и ПАМЯТЕН каждый уголок родного дома.

ГРАММАТИЧЕСКИЕ
ОШИБКИ

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

А) неправильное
употребление падежной
формы имени
существительного с
предлогом

1) В марте те, кто достиг 18 лет,
участвовали в выборах Президента
Российской Федерации.

Б) неправильное построение
предложения с
деепричастным оборотом

2) Лингвист А.А. Шахматов известен 
в
науке как редактор книги «Словаря
современного русского языка»

В) нарушение в построении
предложения с
причастным оборотом

3) Токарь выточил деталь согласно
нарисованного чертежа.

Г) нарушение видовременно́ 4) Посмотрев фильм известного 



й соотнесённости
глагольных форм

режиссёра,
он очень понравился всем членам 
жюри.

Д) нарушение в построении
предложения с
несогласованным
приложением

5) Нефтяные загрязнения являются 
угрозой
всему живому в Мировом океане,
возникающие при транспортировке
нефти
6) М. Горький мудро заметил, что 
человек
за всё в своей жизни платит сам
7) Когда комья снега временами 
срывались
с высоких сосен, они нарушат 
тишину.
8) Свернувшись на старом кресле и
вздрагивая во сне, кот проспал весь 
день.
9) Делегатов, собравшихся на съезде
работников киноискусства, 
приветствовал
министр культуры.

6. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее 
слово. Выпишите это слово.
Главную суть своей книги учёный изложил на научной конференции.
7. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно.
модных САПОГОВ
около ШЕСТИСОТ рублей
нет ТУФЕЛЬ
ДЕВЯТЬЮСТАМИ отдыхающими
уважаемые ПРОФЕССОРА
8. Установите соответствие между грамматическими ошибками и
предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого
столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
9. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 
пропущена безударная чередующаяся гласная корня. Запишите номера ответов.
1) д..станционный, т..снота, возр..стать
2) предпол..гать, бл..стяще, прин..мать
3) дезор..ентировать, гиг..енический, изб..ратель
 4) воссоед..нение, ж..стикулировать, гориз..нтальный
5) взап..рти, изл..жение, водор..сли
10. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена
одна и та же буква. Запишите номера ответов.
1) пр..добрый, гостепр..имный, правопр..емник
2) н..дломить, поз..бросил, з..ночевать
3) бе..срочный, и..черченный, ра..пущенный
4) зав..южило, фамил..ярный, гнездов..е
5) вз..скание, без..нтересный, меж..нститутский
11. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена
одна и та же буква. Запишите номера ответов.
1) яблон..вый, земл..ные (работы)



2) алюмини..вый, затм..вать
3) подразум..вая, налаж..вать
4) милост..вый, (улицы) обезлюд..ли
5) раскра..вать, болот..стая (местность)
12. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена
одна и та же буква. Запишите номера ответов.
1) (пациенты) леч..тся, маяч..щий (вдали лес)
2) завис..шь, подстриж..нный
3) бор..шься, воспева..мый
4) проед..шься, необита..мый
5) верт..шься, обнаруж..нный
13. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.
Раскройте скобки и выпишите это слово.
В экспозиции музея представлены как всемирно известные шедевры, так
и (НЕ)ЗАВЕРШЁННЫЕ автором работы.
В Мещёрском крае можно встретить никогда (НЕ)КОШЕННЫЕ луга.
Всю ночь отряд шёл по ещё (НЕ)ИСХОЖЕННОМУ насту.
Вместо исчезнувших слов язык (НЕ)ПРЕМЕННО создаёт новые.
Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать
по-дружески
14 Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите эти два слова.
(В)ТЕЧЕНИЕ нескольких лет М.В. Ломоносов занимался изучением
русской истории, а ТАК(ЖЕ) точных наук.
(ВО)ВРЕМЯ путешествий мы (ЗА)ЧАСТУЮ бываем восхищены блеском
чужеземной природы, но она никогда не сможет затмить природу родной
земли.
Вскоре птицы (СО)ВСЕМ замолкли, кроме одной, которая (НА)ПЕРЕКОР
всем монотонно чирикала.
Когда (НА)КОНЕЦ солнце в марте стало сильно пригревать, большие
радужные капли начали падать с крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО
полились радостные весенние слёзы.
Министр (НА)ВСТРЕЧУ не прибыл, (ЗА)ТО приехали губернаторы
нескольких областей.
15 Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.
В кабинете великого поэта – книжные полки, почти до потолка плотноуставле(1)ые 
томами, письме(2)ый стол со знаменитой чернильницей с арапчонком и последней 
чита(3)ой им книгой.
16. Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно
поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.
1) Поезд с трудом прорывался через сырые потоки и безнадёжно опаздывал.
2) А над лугами шёл холодный дождь и ветер налетал косыми ударами.
3) Переправляемся на пароме через Оку и за широкой полосой приокских
лугов нас встречают Мещёрские леса.
4) Станции завалены смолистыми брёвнами и пахнут свежей порубкой
и дикими лесными цветами.
5) Я вырывал в сене глубокую нору залезал в неё и всю ночь спал в стогу.
17. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Горный воздух (1) наполненный звонкой тишиной (2) привлекает
людей (3) стремящихся к единению с природой и (4) получающих
прилив новых сил и энергии.



18. Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложениях должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Среди писателей конца ХХ века (1) именно (2) В.М. Шукшин вновь обратился к народной
теме. Люди, которые сохранили народные «корни» (3) по мнению писателя (4) тянутся к 
духовному началу, заложенному в народном сознании.
19. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 
предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Склоны этой горы (1) на вершине (2) которой (3) двумя широкими скобами уселся дом (4) 
и той горы (5) что напротив нас (6) не были засажены никакими деревьями.
20. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 
предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).
 Месяца два после свадьбы мой отчим служил на пристани в конторе (1) и (2) хотя очень 
тяжело было видеть (3) как он приходит и садится на то место (4) где прежде сидел отец 
(5) и ест его ложкой из его тарелки (6) всё-таки можно было ещё жить, возвращаясь домой
(7) когда он уже спал.
21.Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним
и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
(1)Изучение растений и животных в природе – занятие не из лёгких. (2)Если
учесть, как сложна даже самая простая среда, то неудивительно, почему
экология развивается так постепенно, шаг за шагом отбирая у природы её
тайны. (3)Любое существо тысячами невидимых нитей связано с живой
и неживой природой. (4)Добывая пищу, отыскивая укрытия от врагов
и непогоды, животные и растения выработали приспособления к самым
полярным воздействиям природы. (5)У каждого вида – свой образ жизни,
свои особенности, привычки. (6)Но экология – понятие более широкое.
(7)Эта наука – перекрёсток, где хватает работы биологу и врачу, космонавту
и математику, философу и социологу, химику и инженеру. (8)Это наука,
которая учит человека жить в ладу с природой. (9)Ведь тот же самый зверь
или какое-нибудь растение не могут существовать сами по себе, в отрыве от
остального мира.


